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Апстракт

Допри нос раз во ју урба ни стич ке мисли у Срби ји кра јем 19. и почет ком 20. века архи тек те, 
урба ни сте, тео ре ти ча ра архи тек ту ре и урба ни зма Дими три ја Т. Лека (Бео град, 1863 
– Кра гу је вац, 1914), недо вољ но је познат струч ној јав но сти. У раду се ука зу је не само 
на њего ве урба ни стич ке про јек те већ и његов гото во неис тра жен тео риј ски рад (У лету 
кроз Бео град, Наше при ли ке и др.). Урба ни стич ка зами сао Д. Т. Лека све о бу хват но је 
изра же на про јек том рекон струк ци је Ско пља – прво на гра ђе ним на кон кур су за Гене рал
ни регу ла ци о ни план Ско пља 1914. годи не. Иако није реа ли зо ван, овај његов про је кат 
бит но је ути цао на урба ни стич ку тран сфор ма ци ју Ско пља. 
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CON TRI BU TION TO STUDYING URBAN PLAN NING  
IDE AS OF ARCHI TECT DIMITRIJЕ T. LEKО: URBAN  
RECON STRUC TION OF SKO PJE IN 1914

Abstract

Con tri bu tion to the deve lop ment of urban thin king in Ser bia at the turn of the 20th cen tury 
by archi tect, town plan ner, and urban and archi tec tu ral the o rist Dimitrijе T. Lekо (Bel gra de 
1863 – Kra gu je vac 1914) is rat her unk nown to the pro fes si o nal public. This paper turns the 
spo tlight on his urban plan ning designs, but also on his insuf  ci ently rese ar ched the o re ti cal 
works (”Flying thro ugh Bel gra de”, ”Our occa si ons”, etc.). D. T. Lekо’s urban plan ning con cepts 
are fully expres sed in his design for the recon struc tion of Sko pje that won the first pri ze in 
the com pe ti tion for the Gene ral Regu la tion Plan of Sko pje in 1914. Alt ho ugh his design was 
never imple men ted, it sig ni fi cantly influ en ced the urban tran sfor ma tion of Sko pje. 
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Оства ре ња Дими три ја Т. Лека

Дими три је Т. Леко (Бео град, 1863 – Кра гу је вац, 1914) при па да гене ра ци ји архи те
ка та који су се кра јем 19. и почет ком 20. века шко ло ва ли у ино стран ству и по поврат ку 
у Срби ју били актив ни уче сни ци у про це си ма њене модер ни за ци је и евро пе и за ци је, 
нажа лост нагло пре ки ну тим Првим свет ским ратом, чији завр ше так већи на од њих 
није доче ка ла, па ни сам Леко. Анга жо ва ли су се у успо ста вља њу модер не архи тек тон
ске и инже њер ске про фе си је (Удру же ње срп ских инже ње ра и архи те ка та), а њихо во 
дело ва ње није било усме ре но само на про јек тант ску и пла нер ску актив ност већ и на 
јав ну публи ци стич ку и кри тич ку делат ност. 

Про це си урба не тран сфор ма ци је у Срби ји, од осман ског до европ ског гра да, под
ста кли су про на ла же ње новог при сту па про бле му уре ђе ња срп ских гра до ва, првен
стве но Бео гра да. У окви ру тих про це са запо че тих у Бео гра ду у 19. веку, пери од од 
1867. годи не до Првог свет ског рата озна чен је у лите ра ту ри као завр шна фаза тран
сфор ма ци је урба ног пеј за жа Бео гра да од ото ман ског у европ ски, одно сно модер ни 
капи та ли стич ки град.1 Зато се ово раз до бље име ну је и као део то ма ни за ци ја (де 
о сма ни за ци ја) и вестер ни за ци ја бал кан ског и срп ског кул тур ног про сто ра.2 Уло га Д. Т. 
Лека у овим про це си ма осо бе на је и изра же на кроз њего ва тра га ња за опти мал ним 
одно сом тра ди ци је и модер но сти, одно сно њего вим инси сти ра њем на нео д ри ца њу од 
соп стве ног кул тур ног насле ђа. Упу ћи вао је на могућ ност кре а тив ног дија ло га с наци о
нал ном кул тур ном тра ди ци јом и пре по зна вао овај посту пак у тада шњим савре ме ним 
европ ским урба ни стич ким прак са ма.

Леков ства ра лач ки опус се не сагле да ва само кроз њего ва архи тек тон ска дела 
и урба ни стич ке про јек те већ мно го зна чај ни је кроз Леков тео риј ски и кри тич ки рад, 
који је и нај о бим ни ји.3 Дими три је Т. Леко поти че из углед не бео град ске поро ди це 
Леко, цин цар ског поре кла.4 Шко ло вао се у Вин тер ту ру, Цири ху, Ахе ну и Мин хе ну, а 
по поврат ку у земљу, 1889. годи не, радио је у Мини стар ству гра ђе ви на, Мини стар
ству вој ном, Тех нич ком оде ље њу Општи не гра да Бео гра да и, пред пен зи о ни са ње, 
на свој зах тев, 1911. годи не поно во у Архи тек тон ском оде ље њу Мини стар ства гра
ђе ви не.5 Њего ва архи тек тон ска оства ре ња нису мно го број на, али су без ма ло све 
њего ве гра ђе ви не очу ва не до данас и обе леж ја су дело ва Бео гра да у којем се нала
зе, попут: Пала те „Ати на“ (1902) на Тера зи ја ма, Згра де Прве срп ске опсер ва то ри је 
(1890) у Кара ђор ђе вом пар ку, Куће поро ди це Вучо (1893) на Сла ви ји, Вучи не куће на 
Сави (1908) у Кара ђор ђе вој ули ци, Нове Вој не ака де ми је (1899) у Нема њи ној ули ци, 
где је данас сме штен Музеј гра да Бео гра да. Капе ла Ћеле кула (1892) у Нишу, један 
је од рет ко сачу ва них обје ка та ван Бео гра да и једи ни мемо ри јал ни обје кат у опу су 
ауто ра. Сво је кри тич ке тек сто ве и тео риј ске рас пра ве обја вљи вао је првен стве но у 
струч ним часо пи си ма, Срп ском тех нич ком листу и Тех нич ком гла сни ку, али и дру гим 
тада шњим листо ви ма: Бео град ским општин ским нови на ма, Само у пра ви, Срби ји, 
Наро ду, Трго вин ском гла сни ку, Делу и дру гим. Издао је чети ри публи ка ци је: У лету 
кроз Бео град, Ски це за нову цркву у Топо ли, Наше при ли ке, Рекла ма Про фе со ра 
Уни вер зи те та г. Нико ле Несто ро ви ћа.6
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 Урба ни стич ке зами сли

Дими три је Т. Леко је био један од првих кри ти ча ра архи тек ту ре и урба ни зма у 
Срби ји.7 Важио је за бес ком про ми сног кри ти ча ра урба ног раз во ја Бео гра да, кога је 
већи на про зва них њего вом кри ти ком нази ва ла бун тов ни ком. Дубо ко све стан да је 
урба ни зам често кори шћен само као сред ство, или инстру мент за крат ко роч не резул
та те у упра вља њу гра дом, а да после ди це које такав при ступ урба ни стич ком пла ни ра
њу про из во ди могу бити дале ко се жне и погуб не за сва ког ста нов ни ка гра да, Леко је 
упор но ука зи вао на мане и недо стат ке урба ног раз во ја пре сто ни це. У завр шној фази 
тран сфор ма ци је нај ве ћег срп ског гра да пре ма моде лу модер ног европ ског капи та ли
стич ког гра да, раз вој Бео гра да је поста јао све убр за ни ји и хао тич ни ји. Исхо де таквих 
посту па ка Леко кри ти ку је наво де ћи: „Наш модер ни тет почи нио је нај ви ше ште те са 
град ским регу ла ци ја ма. Те су ште те разно стру ке и мно го број не, а међу њима, ште та 
од уни ште них исто риј ских спо ме ни ка и ста рих гра ђе ви на, од уни ште них сли ка и при
ли ка, нај те жа је и не да се ничим заме ни ти.“8

Кри тич ки је био усме рен на сушти ну раз ли чи тих про бле ма у урба ни стич ком раз
во ју пре сто ни це на почет ку 20. века. Раз ма трао је начи не обез бе ђе ња кому нал них 
сани тар нохиги јен ских стан дар да и кри ти ко вао недо вољ ну кому нал ну опре мље ност 
гра да у одно су на про стор ну рас по де лу ста нов ни ка. Раз у ме ва ју ћи сте пен озбиљ но сти 
стам бе них про бле ма у гра до ви ма, нудио је пред ло ге за њихо во реша ва ње (Оску ди ца 
и беда у малим ста но ви ма по вели ким гра до ви ма), a ана ли зи ра ју ћи вели ки поду хват 
Општи не Бео град, прву изград њу рад нич ких савре ме них хиги јен ских ста но ва 1911. 
годи не, пред ло жио је осни ва ње фон да за гра ђе ње рад нич ких ста но ва.9 Пре ци зно 
дефи ни шу ћи про блем ста но ва ња сиро ма шних дру штве них кла са у гра до ви ма, не само 
да је уоча вао про це се који допри но се њихо вој еска ла ци ји већ је и раза зна вао моде ле 

Сли ка 1. Дими три је Т. Леко, План уре ђе ња Малог Кале мег да на, 15. сеп тем бар 1898. 
(извор: Леко, Д. Т. „У лету кроз Бео град – пово дом покре ну тог пита ња о регу ли са њу 

малог Кале мег да на, Бео град“, 1899) 
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који ма се усло ви ста но ва ња могу побољ ша ти, па у вели кој мери и реши ти про бле ми 
лоших усло ва ста но ва ња сиро ма шних ста нов ни ка вели ких гра до ва.10 

Ако се има у виду да је нај ра ди кал ни ји пери од кому нал не модер ни за ци је Бео
гра да отпо чео кра јем 19. века, може се раз у ме ти Леко ва опсед ну тост кому нал ним 
уре ђе њем гра да у вели ком бро ју њего вих поле мич ких и кри тич ких тек сто ва, као и 
његов став о потре би реви зи је важе ћег регу ла ци о ног пла на, али и реви зи је гра ђе
вин ског зако но дав ства. Кон стант но је ука зи вао на непра вил но сти у раду Упра ве гра да 
и одре ђе них оце њи вач ких судо ва у јав ним кон кур си ма, као и на мно го број не мане 
Гра ђе вин ског зако на за град Бео град из 1897. годи не. У пери о ду нај ра ди кал ни је тран
сфор ма ци је урба ног пеј за жа срп ске пре сто ни це из ори јен тал ног у европ ски град, Леко 
упу ћу је сво је вр сни апел за спа са ва ње све га што још није под ле гло крва ву ножу модер
них прин ци па регу ла ци је, „који су оду зе ли Бео гра ду цео његов веко ви ма обра зо ван 
тип, који су га ишчу па ли са њего ва тере на на коме је никао“ и који „тре ба заме ну ти, 
мар љи вим испи ти ва њем сво јих рође них при ли ка и под ми ри ва ње искљу чи во локал них 
потре ба – тре ба заме ну ти живо том“.11

Зна чај Леко ве публи ци стич ке делат но сти је у њего вом пажљи вом тео риј ском 
раз ма тра њу и прин ци пу при сту па ња одре ђе ном про бле му са више раз ли чи тих стра на. 
Као вели ки позна ва лац про це са евро пе и за ци је Бео гра да, писао је о акту ел ним дру
штве ним про це си ма и тада шњим нај при сут ни јим, модер ним тен ден ци ја ма у успо ста ви 
пла ни ра ња гра до ва као делат но сти, исто вре ме но одре ђу ју ћи рела ци је изме ђу нових 
урба ни стич ких тео ри ја и срп ског кул тур ног насле ђа, на које је нове тео ри је ваља ло 
при ме ни ти. Леков први урба ни стич ки план, План уре ђе ња Малог Кале мег да на (1898) 
(сли ка 1), а наро чи то њего во обра зло же ње изне то у публи ка ци ји У лету кроз Бео град 
(1899), пока зу је не само дубо ко позна ва ње и при хва та ње нових иде ја које су се шири
ле Евро пом већ и јав но изне ти став архи тек те и урба ни сте про тив насил ног модер ног 
регу ли са ња Бео гра да које се спро во ди шемат ски, шпар та њем гра до ва ули ца ма, а да 
се при том не узи ма ју у обзир терен, пре да ња, оби ча ји, архи тек ту ра, важни чини о ци и 
осо бе но сти зате че ног кул тур ног насле ђа. Пла ном изме не регу ла ци је Дунав ског кра ја 

Сли ка 2. Дими три је Т. Леко, План изме не 
регу ла ци је Дунав ског кра ја, 9. фебру ар 1904. 
(извор: Ћоро вић, Д. Т. „Бео град као европ ски 

град у девет на е стом веку : Тран сфор ма ци ја 
урба ног пеј за жа“, док тор ска дисер та ци ја, 

 Архи тек тон ски факул тет, Уни вер зи тет у 
Бео гра ду, Бео град, 2015, 398; при мар ни 

извор: Исто риј ски архив Бео гра да,  
сигн.: ИАБ ОГБ ТД к 1492)
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(1904) (сли ка 2), одно сно обра зло же њем про јек та у тек сту Изме на регу ла ци је Дор ћо ла 
(1904), као и урба ни стич ким иде ја ма које је пре до чио у тек сто ви ма под нази вом Реви
зи ја регу ла ци о ног пла на пре сто ни це и њеног гра ђе вин ског зако на (1901), Дими три је 
Т. Леко је урба ни стич ко уре ђе ње Бео гра да поста вио у рела ци ју с тада шњим акту ел
ним иде ја ма о урба ном пла ни ра њу, нпр. Јозе фа Шти бе на [Jo sef Stübben] и Тео до ра 
Фише ра [The o dor Fischer]12, док је исто вре ме но кри тич ки гово рио о сра ме жљи вом 
при кри ва њу исти не да је наш стил спе ци фич но ори јен тал ски. Иако уре ђе ње Малог 
Кале мег да на13 није изве де но пре ма Лековоj зами сли14, а ни његов про је кат изме не 
регу ла ци је Дор ћол ског кра ја15 није реа ли зо ван16, њего ве иде је вре ди раз ма тра ти као 
део иде ал ног урба ног пеј за жа Бео гра да, Леко ве хар мо нич не цели не,17 као „визи ју 
новог гра да“ и „при мер инте гра ци је иде ја модер ног европ ског урба ни за ма и раз у
ме ва ња аутох то ног насле ђа у посто је ћим дру штве ним и кул тур ним окол но сти ма“18. 
Ни Леков тре ћи урба ни стич ки про је кат, Урба ни стич ки про је кат Ско пља (1914), тако ђе 
није реа ли зо ван.19 За раз ли ку од прет ход них пла но ва, овај није пот кре пљен Леко вим 
обра зло же њем и кри тич ком ана ли зом.

Урба ни стич ки про је кат рекон струк ци је Ско пља

Ско пље је, као зна ча јан град Осман ске царе ви не, до 1913. годи не, када је Вар
дар ска Маке до ни ја при кљу че на Срби ји, има ло карак те ри сти ке ори јен тал ног гра да, те 
су насту па ју ћи напо ри за евро пе и за ци ју неми нов но под ра зу ме ва ли прет ход ну фазу 
део сма ни за ци је. Гра до ви у Маке до ни ји су до првих деце ни ја 20. века позна ва ли раз
вој гра да засно ван на оби чај ном пра ву и били „тур сковизан тиј ског или спе ци фич но 
бал кан ског типа, са мно штвом дућа на и малих обје ка та дуж крат ких и вију га вих ули ца 
и ста нов ни штвом изде ље ним у вер ском и етнич ком погле ду по маха ла ма“20. Има ју ћи 
у виду дру га чи је исто риј ско иску ство пла ни ра ња гра да у одно су на урба ни раз вој Бео
гра да, раз ли чи ту прак су и тра ди ци ју раз ви ја ња гра да, у Ско пљу је већ 1913. годи не 
покре ну та пла нер ска актив ност по изри чи том зах те ву онда шњег Пре сто ло на след ни ка 
Њ. В. кра ља Алек сан дра. Наме ра држа ве да успо ста ви власт и при ла го ди про стор у 
скла ду са сво јим циље ви ма, првен стве но је била усме ре на на део сма ни за ци ју као 
реак ци ју на зате че ни доми нан тан урба ни модел, али и модер ни за ци ју ства ра њем нове 
урба не фор ме, нових јав них инсти ту ци ја и про стор них дис по зи ци ја.

Први регу ла ци о ни план Ско пља изра дио је 1914. годи не Дими три је Т. Леко на 
теме љу прво на гра ђе ног реше ња на кон кур су рас пи са ном годи ну дана рани је (сли ка 3). 
Тим про јек том про мо ви сао je нов модел, уни тар ни кон цепт урба не фор ме, опо зи тан 
тра ди ци о нал ном осман ском кон цеп ту дистинк тив них урба них моде ла – маха ла.21 Иако 
његов план није изве ден због изби ја ња Првог свет ског рата и непо вољ них дру штве но 
еко ном ских окол но сти у деце ни ји која је усле ди ла, иде је које је про мо ви сао биле 
су усво је не у сле де ћим план ским реше њи ма. У пери о ду након Првог свет ског рата 
Ско пље се гра ди ло на осно ву више пар ци јал них регу ла ци о них пла но ва за одре ђе не 
дело ве гра да, углав ном без и деј них струк ту ра. Тек је 1929. годи не Јосиф Михај ло
вић, тада шњи гра до на чел ник Ско пља, изра дио нови Гене рал ни регу ла ци о ни план на 
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осно ву Леко вог пла на из 1914. годи не. Вођен урба ни стич ким зами сли ма Д. Т. Лека, 
Михај ло вић је успео да реа ли зу је тран сфор ма ци ју Ско пља из ори јен тал ног, тур ског 
гра да у моде ран, европ ски град.

Леко је у пла ну из 1914. годи не пре зен то вао сво ју визи ју при вред ног раз во ја Ско
пља и пред ви део про стор ну ком по зи ци ју на севе ру гра да, која је у пла ну озна че на 
као Вели ки изло жбе ни парк, а у њего вој бли зи ни и Мали изло жбе ни парк.22 У циљу 
исти ца ња зна ча ја ста ре твр ђа ве Кале, позна ти је као Скоп ско Кале или јед но став но 
Кале (тур. твр ђа ва), која се нала зи на брду Гра ди ште доми нант ног поло жа ја изнад реке 
Вар дар, Леко је на гор њем пла тоу про јек то вао скоп ски акро по лис. Данас се на брду 
Кале нала зе два важна кул тур на спо ме ни ка, сред њо ве ков на твр ђа ва и Музеј савре
ме не умет но сти, а иде ја о том про сто ру као кул тур ној твр ђа ви и даље је акту ел на. За 
Дими три ја Т. Лека фор ми ра ње модер ног гра да није под ра зу ме ва ло бри са ње све га 
зате че ног, јер модер ни тет, како Леко кри тич ки опа жа, често про из во ди и ште те, а као 
нај ве ћу у сво јој нена док на ди во сти наво ди ште ту од уни ште них исто риј ских спо ме ни ка 
и ста рих гра ђе ви на.23 Зато је Леко тежи ште сво јих урба ни стич ких кон цеп ци ја у скла ду 
с прин ци пи ма модер ног европ ског урба ни стич ког дело ва ња про ми шље но и вешто 
пре нео на пери фер не дело ве Ско пља. Кре и ра ну сло бод ну тери то ри ју гра да осва јао 
је без ика квих огра ни че ња раз ви ја њем широ ких про стор них ком по зи ци ја пар ко ва 
и архи тек тон ских ансам ба ла, фор ми ра ју ћи „поред типич них симе трич них габа ри та, 
и сло бод ни је, аси ме трич не обли ке дру штве них згра да“.24 На десној оба ли Вар да ра 

Сли ка 3. Дими три је Т. Леко, Гене рал ни 
урба ни стич ки план Ско пља (извор: Мак

си мо вић, Б. „Идеј ни раз вој срп ског урба
ни зма : пери од рекон струк ци је гра до ва до 

1914. годи не“, Срп ска ака де ми ја нау ка  
и умет но сти, Бео град, 1978, 195;  

при мар ни извор: Архив гра да Ско пља)

Д. Јова но вић
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про јек то вао је спорт ски цен тар са ста ди о ном, који би био први обје кат те врсте у 
тада шњој Срби ји да се његов план раз во ја Ско пља реа ли зо вао.25 Насто је ћи да што 
чвр шће пове же север ни и јужни део гра да, пла ни рао је седам мосто ва, који ма би се 
решио град ски сао бра ћај и успо ста ви ла веза, укљу чу ју ћи и трам вај ску, изме ђу глав них 
дру штве них цен та ра на десној оба ли Вар да ра с послов ним цен три ма на левој оба ли, 
све до пери фер них изло жбе них пар ко ва. 

Као и у прет ход ним про јек ти ма, Пла ну уре ђе ња Малог Кале мег да на и Пла ну 
изме не регу ла ци је Дунав ског кра ја, Леко је и у про јек ту гене рал ног урба ни стич ког 
пла на Ско пља посеб ну пажњу усме рио на зеле не повр ши не, пар ко ве и озе ле ња ва ње 
гра да („сва ки парк је састав ни део варо ши, јер се ради ове и поди же, па зато тре ба 
да има што тешње везе изме ђу њега и варо ши, и да је што при сту пач ни ја гра ђа ни
ма“26), па је чак и међу стам бе не бло ко ве уво дио мање озе ле ње не трго ве – скве ро ве, 
а река Вар дар је у њего вом пла ну доби ла уре ђе не кејо ве и зеле но остр во које је било 
пове за но мосто ви ма са обе оба ле („пра ва вешти на нај мар љи ви је испи ту је при род не 
погод бе, учи се на њима, дово ди их у склад са потре ба ма, и баш помо ћу њих обра зу је 
сво је ори ги нал не, карак те ри стич не тво ре ви не“27). 

Реа ли за ци ја Леко вих урба ни стич ких иде ја спро ве де на је новим Гене рал ним 
регу ла ци о ним пла ном Ско пља, који је 1929. изра дио тада шњи гра до на чел ник Јосиф 
Михај ло вић. Извр ше на је поде ла гра да у функ ци о нал не дело ве, квар то ве, који фор
ми ра ју нове трго вач ке, адми ни стра тив не и инду стриј ске цен тре, и запо че та је интен
зив на изград ња јав них гра ђе ви на и инфра струк ту ре.28 У исто риј ској и мор фо ло шкој 
тран сфор ма ци ји Ско пља раз ли ку је мо три глав на урба на сло ја: фраг мен ти ра ни урба ни 
облик тра ди ци о нал ног бал кан ског гра да, уни тар ни модел урба не фор ме – рекон струк
ци ја ка европ ском гра ду (пред ста вљен у урба ни стич ким пла но ви ма Дими три ја Т. Лека 
1914. и Јоси фа Михај ло ви ћа 1929) и уни тар ни модел урба не фор ме – рекон струк ци ја 
пре ма интер на ци о нал ном типу.29 (Сли ка 4) И данас се у Ско пљу (frag men ted city, city 
in motion)30 у цен трал ном делу гра да уоча ва ју фраг мен ти из пери о да тран сфор ма ци је 
у европ ски тип гра да.

Модел за раз вој гра до ва

Леков послед њи урба ни стич ки про је кат, гра да Ско пља, кон цеп ту а ли за ци ја је 
њего вих урба ни стич ких зами сли. Тим регу ла ци о ним пла ном први је увео уни тар ни 
модел гра да уз зна ча јан ути цај беч ког Рин га (Ring straße) и иде ја Ками ла Зитеа [Ka mi lo 
Zite] о умет нич ком ства ра њу гра до ва.31 Про мо ви сао је ради кал ну ели ми на ци ју тра
ди ци о нал них обли ка, али само на пери фер ним дело ви ма гра да, што му је омо гу ћи ло 
исто вре ме но засту па ње иде ја о реха би ли та ци ји исто риј ских урба них фор ми и њихо вој 
живо пи сно сти. 

Урба но пла ни ра ње Ско пља запо чи ње Урба ни стич ким пла ном за раз вој Ско пља 
Дими три ја Т. Лека из 1914. годи не, којим је нагла ше на евро пе и за ци ја гра да у одно су 
на насле ђе ну осман ску тра ди ци ју. Реде фи ни шу ћи гра ни це посто је ћег гра да про ши
рив ши га на десну оба лу Вар да ра, где је пред ви део основ ну град ску инфра струк ту ру, 
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Леко је успео да про јек ту је изград њу пот пу но новог гра да. Ова кав вид угле да ња на 
европ ске кон цеп те урба ни стич ког пла ни ра ња, рани је пока за тељ модер ни за ци је бал
кан ских зема ља у овој обла сти.32 

Леков план се знат но раз ли ко вао од свих тада шњих регу ла ци о них пла но ва за 
гра до ве Срби је, и то не само по сво јој садр жи ни већ и по начи ну реше ња основ них 
урба ни стич ких аспе ка та. Тежи ште њего вог при сту па урба ни стич ком пла ни ра њу је у 
европ ском модер ном моде лу гра да, а да се при том увек инси сти ра на очу ва њу прет
ход них исто риј ских сло је ва гра да, запра во ради ло се о иде ал ном моде лу за раз вој 
гра до ва у Срби ји. Дими три је Т. Леко је био први урба ни ста у Срби ји који је на тај начин 
про ми шљао раз вој гра до ва и онај који је, иако на тала су модер ни за ци је, буд но мотрио 
на често исхи тре не про це се и ука зи вао да се новим интер вен ци ја ма могу опа сно и 
нена док на ди во угро зи ти карак те ри стич не урба не матри це ста рих варо ши и палан ки. 
Да ова кав при ступ раз во ју гра до ва, који је Леко срча но засту пао, а због којег су га 
савре ме ни ци про гла ша ва ли кон тра дик тор ним, није нашао при ме ну у буду ћој урба ни
стич кој прак си, нај бо ље пока зу ју при ме ри урба ни за ци је гра до ва у Срби ји. 

Сли ка 4. Гене рал ни урба ни стич ки пла но ви Ско пља од 1890. до 1948. годи не – Con cep tual and real tran
sfor ma ti ons (извор: Mari na, О., Pen čić, D., Urban tran sfor ma tion of Sko pje frag men ted city – Legacy from 

history, у: „Про стор но пла ни ра ње у Југо и сточ ној Евро пи : (до Дру гог свет ског рата)“, Исто риј ски инсти тут : 
Бал ка но ло шки инсти тут САНУ : Гео граф ски факул тет Уни вер зи те та у Бео гра ду, Бео град, 2011, 359–375) 

Д. Јова но вић
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тек тон скоурба ни стич ки еле мен ти који су били основ но обе леж је овог про јек та: мону мен тал но 
реше ни улаз у твр ђа ву и парк са три јум фал ном капи јом и са њим пове зан аркад ни низ који 
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бл са гости о ни цом на врху, сте пе ни штем са чесмом и кру жном цвет ном рон де лом у под нож ју, 
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